

家长和学校的沟通不仅只是“家长会”

## 家校合一,让1+1大于2



学校

每位家长  
都是宝贵“师资”

记者采访那天,海口市第二十七小学正在开展全校性的图书节活动。这一天,每位同学都将自己的宝贝书籍带到学校,以换购或出售的形式与其他小朋友进行交易。一时间,操场上,稚嫩的“吆喝声”“询问声”不断,孩子们收获了乐趣,而一旁被邀请参与活动的家长也感到新鲜不已。类似的活动,海口市第二十七小举办过很多,而每一次都少不了家长的身影。

对于家校合作的发展,海口市第二十七小学副校长王先云深有感触。他曾作为代表被教育部选派到香港的小学进行一年的教研指导,在那里,他感受到了不一样的家校互动,“我印象最深刻的,是香港的家长特别乐于参与学校的活动,也非常注重和学校、老师沟通、交流,香港的学校还特别注重家长的再教育,通过活动帮助家长提升自己。”

因此,他回校后,更加努力地推动家委会和家长学校的发展。比如,学校会在周六开办启航家长课堂,通过邀请不同专业领域的家长或老师授课,帮助家长更了解自己的孩子,当好一名家长。

“我们的每一项课程都是针对孩子而精心设计,比如,我们会邀请从事心理学领域工作的家长分享如何察觉孩子的心理状态,也会邀请从医的家长指导大家如何急救。”王先云说,每一名家长对于学校都是一份宝贵的资源,如果积极地调动起这些资源,可以更加促进学校教育的发展,促进孩子的健康成长。

■ 本报记者 叶媛媛

每个人的成长,与其家庭、学校密不可分。为了教育好孩子,家庭和学校不仅要各自承担起应尽的责任,更要善于密切配合,加强联系,建立起一种互相尊重、互相信任、互相支持的良好关系,促进孩子健康成长。这种关系也被称之为“家校合一”。

目前海口“家校合一”建设情况如何?老师、家长如何看待“家校合一”?近日,记者慕名到海口第二十六小学和第二十七小学采访。

对于家长和学校关系的发展,海口市第二十六小学一年级班主任陈莹有很多感触。“大概10多年前吧,那时候学校和家长的沟通主要是通过家长会,这是比较闭塞的。”陈莹说,那时候,大部分人听到某某小孩的家长接到班主任电话了,可能第一反应就是“孩子在学校犯错了”,这种错误的印象也让老师的工作难以展开。

在陈莹看来,原先学校和家长的关系更像是“各做各的”,因为交流较少,一旦孩子出现了问题,有的家长

甚至第一反应就是“老师失职”,甚至将责任都推到老师身上,老师因为不了解孩子的家庭背景,无法“对症下药”,解决难题。但得益于近来微信、QQ等现代通讯设备的增多和人们思想上的改变,老师和家长的联络变得更加,家校关系更加融合。

“就拿我们班来说吧,我给家长们开了微信群,每天都会上传孩子们在学校的情况,家长们也会反馈孩子在家里的表现,这样双方都能更加了解孩子,对孩子的成长也更加有益。”陈莹说,小小的沟通,也让

老师和家长之间有了更多的信任。

海口市第二十七小学三年级班主任陈玉棋也坦言,现在,家长有了更多的机会参与班级和学校的工作,“我当老师20多年了,这些年一点一滴的变化都会让我感触很深,我可以明显地感受到,现在的家长们会更积极地组织户外活动,平时班级里组织活动,家长都会主动参与。”陈玉棋说,因为彼此有了更多的联系,老师的工作也更容易开展了。而无论是组织活动,还是加强沟通,最终受益的都是孩子。

## 老师 “家校关系融洽,最终受益的是孩子”

家长张小坡对陈玉棋的说法很是认同。他告诉记者,他的孩子目前就读于海口市第二十七小学,他本人也是学校家委会的主任委员,得益于这份特殊的“工作”,他自己也收获了不少。“比方说,有些家长遇到难题求助我们,我们会尽力地帮助别人,而在这个过程中,我们也会反观自己,这是很难得的学习机会。再比如,我们组织大家去郊游,我做协调人,家长们彼此分工,这对提升我的能力

也很有帮助。”

张小坡说,通过这份“工作”,他接触到了多种多样的教育方法,也从中更加了解孩子的想法。孩子因为家长的陪伴获得了快乐,家长也因为参与了活动的组织工作,获得了成就感。越来越多的家长愿意加入家委会。

对于家校关系,张小坡也有自己的想法,他认为,经过这么多年的发展,家长和学校之间变得越来越

“亦师亦友”,相互学习,共同进步。“学校愿意相信我,我也一定会更用心地负好责任,将更多家长的意见反馈到学校。”张小坡说,今后可能还会尝试家委会轮换制,比如,每个学年替换每个班级的家委会成员,让更多的家长能参与到其中,也让更多人能有机会学习。

## 家长 “孩子很快乐,我也有成就感”

## 自学20年终圆考研梦

女同事,热情地鼓励我报考北京外国语学院的英语研究生。我觉得应该考研,但北外这样的名校实在让我感到高不可攀。几年之后,报考研究生的门槛提升到大学本科,我又马不停蹄,接着拿到自考本科学历。

在深圳的一次求职经历更加坚定我考研的决心。那时候,一家深圳公司的人事部经理挖苦嘲笑我的自考学历,这让我发誓一定要考上全日制英语研究生。我最终还是靠自考学历和外资银行工作经验,在深圳开始了职业英语翻译生涯。回海口之后,我辗转于各家公司,担任全职翻译,工作繁忙而充实。我曾多次与父亲商量考研事宜,但每次都因他老人家的善意反对,无功而返。

2003年那个炎热的夏季来临之前,父亲去世。我开始思考人生,人到中年,仍未圆高中时的考研梦,加之父亲的病逝,我心中失落而伤感。这时,考试书籍和考研网站里面的各样励志文章,点燃了我心中的梦想之焰,实现考研梦的激情在我心中燃烧。带着对刚刚去世的父亲的殷切思念,我开始买书,复习考研。

## 四次考研 四次失败

当时我还面对着亲戚朋友异样的眼光与嘲笑,他们有些人认为我年龄大,考研无用,而另一些人则觉得我考

不上研究生。但为了转行当大学教师,我决定报考海南师范大学的英语研究生。我做了该校的历年真题,感觉题目简单,心想可能会成功。

2004年,我第一次考研。在考场上,我遇到一位来自儋州的、当英语教师的考生,他当年已是第三次报考海南师范大学外文学院。我第一次考研失败,这才知道考研不易,名校考研尤其困难重重。为了挑战自己,随后两年考研,我都报考了中山大学外国语学院。由于各种原因,又两次名落孙山。随着年龄增大,家庭负担也不断加重,我于是把目光投到本地院校。2007年1月,我第一次参加海南大学首届招生的英语研究生考试,由于专业课复习失误,我第四次考研失败。

## 考研成功 犹在世界之巅

2008年,顶着各种繁重的压力,我决定做最后一次考研尝试,这次还是报考海南大学外国语学院学及应用语言学专业,因为该专业有我极感兴趣的“翻译理论与实践”方向。考试前两个多月,公司的翻译业务猛增,于是我决定冒险一次,考试前辞职,进行最后一个月的考研复习。当时,我看到一篇文章,说的是考研最后一个月里,一天的复习效果等于平时三天。我在最后那个月里,每天早上6点起床,一直复

习到凌晨,除了吃饭睡觉。经过一个月的拼命复习之后,我来到海南大学熟悉的考研考场。那天上午,天气虽冷但阳光明媚,我又遇到去年监考的那位中年教师,他朝我微笑着,把考卷递给我。我当时心里就感到,这次考研可能会成功。果然两个月后,我在网吧查到自己的考研分数:376分,总分比该校去年的国家分数线高出41分,单科分数和专业课分数也远超去年的分数线。我兴奋地拨打了在广州工作的弟弟的电话,由于过度激动而声音颤抖。当年4月初,我顺利地完成了考研复试。4月底,跟我们一起参加复试的同伴给我打电话,告知我已被录取为公费研究生。我一时不敢相信自己的耳朵。当时我正在跟外国专家一起工作,于是请了半小时假,马上打电话给海大外国语学院的老师。得到确认后,我真是感到无比幸福与兴奋,

正如一句英语谚语所言,我犹如在世界之巅。

2008年6月,我考研成功,此时距离高中毕业正好20年。为了高中时那个淳朴的考研梦,我没有读过大学,却夜以继日,马不停蹄,坚持一边工作,一边自学20年。看着已经实现的考研梦,我现在又在努力申请攻读博士,希望在自己高中毕业30年纪念日,能够成功被录取攻读博士,最终实现高二时曾经憧憬的就读博士的学术梦。

面试“教师资格”  
感受青春气息

■ 董新明

2017年1月7日—8日,是海南省2016年下半年幼儿园和中小学教师资格考试面试的日子。我有幸参加了此次面试考官工作。两天“坐”下来,虽说有些累,但它是一种体验,也是一次学习。

面试分为两个环节。一是考生回答两个有关教育学、心理学的简答题,题目由考官组长随机抽取,要求考生在五分钟内准确流畅地答出。二是考生在10分钟内完成一节“微课”的试讲,随后是答辩。

我,文昌市的邢老师,琼海市的张老师,组成第43考场考官组。

第三个出场的是一位姓叶的姑娘,海南师范大学大四学生。她落落大方地走上讲台,朝我们三位考官微微一笑,脸上浮起一片红晕。

她回答的第一个问题是:班里有一个成绩不好的男生,也不爱参加集体活动。如果你是班主任,该怎么办?她略一思索,便流畅地答道:我先找个别谈话,分析他不爱参加集体活动的原因,多加鼓励,打消顾虑。然后我会选一个乐观、开朗的同学,与他搭配,互相帮助。我还会多多组织有趣的活动,来吸引他。

另一个有关新课改的问题,她也答得干脆利落。

我们不由得互相递了递赞许的眼色。

轮到小叶姑娘试讲了。她抽取的内容是:围绕“老计在铁路上巡视,保证列车畅行,并向列车行注目礼。列车也以鸣笛作为回应”这一材料,进行审题立意训练。她沉稳地开始“上课”了。她微笑着与“学生”谈话,略提了材料作文审题立意的要领,接着引导“学生”抓住材料的要点,独立思考,形成答案。在“交流”中,她认真倾听“大家”的发言,对“老计向列车举手致意”的要点提炼,发现有不当之处,及时加以点拨。“学生”马上明白了:哦,这里面包含着老计对他人的尊重和由衷的职业幸福感。

“坐”了一上午的考官,我们感觉小叶姑娘的综合素质最高,一致给她打了高分。

下午开考时,但当一位参加面试的“小帅哥”出现在我们面前时,考官们不由自主地提振了精神。

他来自湖北当阳,是海南师大大三学生。他回答的第一个问题是:作为一名男班主任,如果班里有女生暗恋你,并向你表白了心迹,你怎么办?听完考官组长的念题,他略略思考了一下,简洁、明了地说出了自己积极、稳妥的想法。看得出来,他的应变能力很强。他试讲的内容是赏析辛弃疾的《永遇乐·京口北固亭怀古》,他发挥阳刚十足的优势,先交代辛弃疾的身世、经历,然后范读全词,提出“本词如何用典?用典有什么作用?”两个问题,组织“小组讨论”。交流时,他让“学生”做主持人,发挥“他们”的主体作用,随后他适当点拨、归纳。“一名大三学生,指导古诗鉴赏,渗透新课改合作、探究的理念,教法灵活,真不简单!”面试结束时,琼海的考官张老师由衷地赞叹。

8日的面试从上午8点30分开始,中午休息了90分钟,然后继续面试,一直持续到下午6时。整整“坐”了7个小时的考官,“面试”了18位考生。可以说,每一位考生都洋溢着青春的气息,都有个人的教学机智,当然,他们身上也不无要补齐的“短板”。一是在回答两道必答题时,由于时间紧,要求高,他(她)们多数有些心理紧张,表达上拖泥带水;二是在试讲时,因为涉及的多为高中语文内容,他(她)们临场经验不足,常常出现写错字、说错话、记错知识等问题。

(作者单位:儋州市第二中学)

教育周刊投稿信箱:

2996130659@qq.com

联系电话:66810129

微信公众号:hnrbjyzk



教育周刊二维码

## 学子心旅

■ 吴中庆

现在,考研是很多大学生的理想;曾经,考研是我高二时曾憧憬的梦想。在一年一度的全国研究生统考考研季,回想起我与考研的过往,乃至考研成功的喜悦,我不禁百感交集。

## 家庭变故 放弃高考

20世纪80年代中期,我中考以三分之差与某重点中学失之交臂,高中就读于海口市第十中学。高一时,同学们热衷于参加各种体育活动,而我则沉迷于自学英语和读杂书。虽然高考临近,我仍然阅读不辍,记得当时读完于新中国第一批博士的一本书,心中一亮,犹如芝麻开门,不由地也想有朝一日能攻读硕士和博士,同时也更加努力读书。天有不测之风云,由于母亲病故,家庭重担就得由我这个长子与我父亲一起分担,来支持妹妹和弟弟上学。我只得放弃高考,顶替母亲的职位,开始先在海口市百货公司当仓库保管员,后来担任营业员。我很早就知道,唯有大学学历才有资格考研。因此我工作后,马上参加全国高等教育自学考试。我自考大专毕业后,英语水平提高了,并找到新工作,只有考研这个目标悬而未决。

在英资渣打银行海口分行工作期间,我与硕士毕业于英国名校的深圳分行同事谈起考研,那个来自北京的、略比我年长的

